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NAFUKNITE BALON
POMOCOU VEDY

Do prazdnej flase na vodu nalejte 2 odmerky octu. Pomocou lievika nasypte do baléna 2 polievkovej
| lyzice sody bikarbony.

Upevnite koniec balénika cez
okraj hrdla flase. Dajte pozor, aby
sa do flaSe nevysypala ani trocha

w,
Kyseliny a zasady sa navzajom neutralizuju. Vysledkom
acidobazickej reakcie je vzdy voda a sol'. Sol' v tomto pripade
znamena chemicku definiciu soli - teda neutralnej zlaceniny,
ktora vznika v dosledku acidobazickej neutralizacie.

Chlorid sodny, ¢ize bezna kuchynska sol, je podl'a tejto definicie
jednym z prikladov soli. Ocot je v podstate zriedena kyselina
octova, zatial’' co sodu bikarbonu tvori bikarbonat (zasada).

Ked’ sa tieto dve zlozky zmiesaju, konecnym produktom je voda
a octan sodny (sol’). Vznika aj oxid uhli¢ity (plyn), a prave to
pozorujeme pri nafukovani balénika. Vidime silu a intenzitu

prebiehajucej reakcie - vSimnite si, ako rychlo zmes vykypi a ako

rychlo sa nas balénik naplni vzduchom. Toto je dobry prikiad
situacie, ktora nastane, ked’ zmiesame slabu kyselinu so slabou
zasadou. Zmiesanie silnejsich kyselin a zasad moéze byt vel'mi
nebezpeéné a dokonca méze sposobit’ vybuch. To je aj jeden
z dovodov, preco vedci absolvuju rozsiahle bezpecnostné skolenia
a musia byt veI'mi opatrni pri manipulacii s chemikaliami
v laboratoriu.




